

NUMERO DEL DIA

cinco céntimos

Precios de suscripción

Madrid, un mes..... 1,50 pesetas
 Provincias, trimestre..... 5 »
 Extranjero, año..... 40 »
 Clases e individuos de tropa, mes, una peseta

Tarifa de anuncios

Cuarta plana..... 5 céntimos línea
 Tercera idem..... 10 » »
 Segunda idem..... 15 » »
 Primera idem..... 20 » »
 Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NÚMERO ATRASADO

quince céntimos



EL EJERCITO Y LA ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS
 Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Imprenta J. Layunta y Compañía

Redacción y Administración:
 Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.º
 APARTADO NÚM. 436

Pizarro, 15.—Madrid

DE HA CIEN AÑOS

Calavera de la Reina

durante la guerra

IV

El furor enemigo.—Siete días de saqueo.—Bajo el yugo francés.—Talavera no quiere jurar al intruso.—Fundaciones benéficas.—Extremidad horrible del hambre.—Un martir de la Patria.—Fin de la narración.—Comentario.

Enterados el mariscal duque de Belluna y el general Latour Maubourg del entusiasmo con que habían sido recibidos en Talavera los aliados, y del auxilio que se les había prestado, resolvieron saciar en ella furiosamente sus apetitos de venganza, su desprecio y su enojo, cosa bien fácil, puesto que había quedado sin defensa ni amparo alguno entre sus garas, y por esto cuando volvieron ya definitivamente a ocuparla, en principios de agosto, mandaron, crueles, un saqueo general, a fondo, sin miramientos ni consideración de ningún género.

¡Qué más quería la desenfrenada soldadesca, vencida una vez más y humillada en su altanería y su soberbia! Siete días continuados duró el estrago; quemaron todas las mieses; talaron más de cuarenta mil olivos; arrancaron más de doscientas mil cepas; destruyeron más de mil casas; inutilizaron las Reales Fábricas de sombreros y las de seda, oro y plata; arruinaron los conventos; robaron la Santa Iglesia Colegial, y casi todas las parroquias; echaron a las llamas, en el centro de la Plaza, las mesas, bufetes, papeleras y los más preciosos muebles de todo el vecindario, é hicieron cuanto les dictó su coraje, como ya se deja dicho, sin miramientos ni consideración de ningún género.

Como alivio después, en todo el espacio de cuatro años que duró el triste yugo, Talavera hubo de mirarse abrumado por onerosas y frecuentes contribuciones; pero sus hijos no desfallecieron por eso, siempre alentados por su amor a la Patria, en medio de sus ruinas, y siempre fieles en la devoción a su Rey no se rindieron ni a la pesadumbre ni al desmayo y sin temor a ninguna clase de peligros continuaron facilitando noticias y confidencias a los nuestros; facilitaron, sin reparar en sacrificios, la fuga de cuatro coroneles portugueses, de un coronel inglés, de dos oficiales españoles y de gran número de soldados extranjeros, auxiliares del invasor, que a su instancia y consejo desertaron para reunirse a las guerrillas; supieron dar buena cuenta de todo francés que se aventuraba por sus campos, y devolvieron atrevidamente su libertad a gran número de compatriotas prisioneros cuando éstos, después de la rota de Medellín, Mesas de Ibor y otras infelices jornadas, pasaron atrallados por las cercanías como reclusos.

Ordenada la organización de la guardia cívica, se resistieron por todos los medios a formarla, y lo mismo hicieron cuando se trató de prestar el juramento

de fidelidad a José, resistiéndolo hasta que por la fuerza y las amenazas energicas del Ministerio de Negocios interiores del Reino se les obligó a dicho acto y, todavía entonces, los dos cabildos eclesiásticos, compuestos de cinco individuos nada más, permanecieron firmes y tercios en su valerosa negativa, siendo preciso que por el ministro de la Guerra se les despachara un correo extraordinario con la intimación de ser trasladados a Bayona si no desistían inmediatamente de su empeño.

Con los pobres recursos que pudo allegar su martirizada población, se abrió en Talavera una suscripción caritativa y se formó una Junta de Beneficencia que fundó una «sopa económica» para el diario socorro de los que perecían de hambre y necesidad en los calamitosos años de 1811 y 1812, por la repetida escasez de las cosechas y falta de toda especie de labores. Hambre tan cruel y horrorosa que se dio el caso verdaderamente horrible de hallar tendido en la calle a un hombre, moribundo esqueleto, sorbiéndose los sexos de un jumento ya corrompido... la pluma se resiste a seguir...

Testimonio, en fin, de que los vecinos de Talavera estuvieron durante toda la contienda, siempre dispuestos a sacrificarse por su España lo dió, ya en la conclusión, Juan de la Vega y Cebadera, de oficio arriero y de treinta años de edad, que fué sumariamente arcabuceado el día 20 de mayo del año 1812 por haberle cogido llevando algunos reclutas de la villa para incorporarse a nuestro ejército. Murió como un valiente, con la fé y el valor de los que sucumben por su Patria, y ésta le bendecirá eternamente al bendecir sobre la memoria de sus mártires...

Con este suceso y las frases de ritual ordinaria en la terminación de semejantes documentos acaba el informe de Talavera de la Reina; informe—dice, y dice muy bien—que se hubiera hecho interminable «de haber querido referir por menor todas y cada una de las acciones memorables y acontecimientos singulares» que tuvieron lugar en aquella gloriosa villa durante la invasión napoleónica.

En él seguramente no habrá ninguna sublimidad extraordinaria, ninguna belleza de carácter literario, ningún dato nuevo de verdadera importancia para la historia nacional; pero su misma sencillez lo avalora, da un gran ejemplo de la maravillosa vitalidad y de la energía de la raza, conmueve hondamente por los amargos padecimientos que recuerda, y reanima el espíritu con la secular, con la inextinguible fe y la perseverancia que descubre.

En él fulgura España. ¡Honor y gloria para Talavera de la Reina!

Cuestión enojosa

La cobardía del Sr. Armiñán.

Sigue este ilustrísimo señor aferrado a la futil razón de cosas anteriores, que bien explicadas están por mí, para eludir el ineludible encuentro a que conmigo está obligado.

Ofender, injuriar gravemente en público, con ánimo preconcebido de no reparar la ofensa, es insigne y rufianesca cobardía.

A todo ese farrago de documentos que a fuer de *leguleyo* inserta hoy el periódico liberal-socialista «La Mañana», sólo hemos de contestar a lo que por cuenta propia, gratuitamente y a manera de terminación, dice el ilustre Sr. Armiñán, que es lo siguiente:

«Quiere D. Alejandro Saint Aubin asumir como padrino la representación de ese antiguo amigo?»

Sospecho que, por mucha que sea su benevolencia, no llegará a sacar a Piñal limpio del albañal en que está metido.

A estas insidias canallescas, ruines y cobardes, sólo he de contestar que no hay un hombre de honor que no tenga hoy por mal caballero al ilustre imbécil Sr. Armiñán y a mí, por sobradamente digno de medir mis armas con las enmohecidas suyas, honorabilidad que perderá ese ilustre señor de no reparar las graves ofensas que sin ánimo de repararlas me ha inferido.

Y prueba de ello es que ya dos dignísimos caballeros y bravos coroneles, uno de Infantería y otro de Caballería, antiguos compañeros míos, han aceptado mi representación.

Honrado me viera también con la de mi antiguo amigo el Sr. Saint Aubin, que seguramente no aprobará la conducta del Sr. Armiñán, pero, honradísimo me encuentro con la representación nombrada y aceptada, con la que bueno fuera se avisara ya la de ese majadero, para dejar que hablen las armas en lugar de las plumas.

Animo, Sr. Valiente, que no sucederá a usted cosa mayor.

El Sr. Armiñán desliza hoy en dicho periódico la insidiosa y canallesca especie de que no haya recogido sus ofensas, quien, de necesidad yo, a ello estaba más obligado.

Ya están recogidas, pero ¿es que yo necesito amparo de nadie?

Me sobra para el Sr. Armiñán.

¿Quiere cercionarse de ello?

Pues ande, antes que a ello le obliguen, sino quiere ser descalificado seriamente y con fundamento legal, con arreglo al Código del honor, que desconoce.

Clodoaldo Piñal.

La Vida Marítima

Acaba de publicarse el número 295 de la acreditada revista decenal ilustrada «Vida Marítima», órgano de propaganda de la Liga Marítima Española, con escogidos textos y profusión de magníficos grabados.

Entre los trabajos «está una crónica hispano-africana, de Gonzalo de Repáraz; nuevas construcciones en Inglaterra; y nueva base naval austriaca».

El acorazado «Vanguard» está en un bonito grabado.

Telegrama oficial

Melilla 11.

Comandante en jefe accidental a ministro Guerra: En esta mañana han llegado en vapor «Memorquín» general Brualla y 26 individuos de tropa.

Bromeando ayer, a última hora, en las proximidades de la aguada del Zoco el Hud el corneta de la segunda compañía de Zapadores, Domingo López, con el soldado político Mimun-ben-Mohamed, se disparó fusil éste al intentar quitárselo aquél, quedando muerto el corneta. Aun cuando el hecho parece casual, hallase detenido el policía, contra el cual se instruyen diligencias.—*Sotomayor.*

Cuestión en los pasivos

En «La Correspondencia Militar» de 9 del corriente hemos leído un artículo que, por el estilo y por otras particularidades, parece que está, si no escrito, inspirado por D. Manuel Romerales, con el doble objeto de proporciónarse a sí mismo y al Sr. Caballero una serie de alabanzas, y un insidioso ataque al general presidente de la Sociedad, Sr. Alcaide, sin duda con objeto de preparar los ánimos para la Junta general que ha de celebrarse hoy.

Conste que en lo que vamos a decir no hay nada que pueda molestar al querido colega, con el cual conservamos las más afectuosas relaciones.

Sólo vamos a hablar del Sr. Romerales, secretario general dimisionario del Centro, ya que, con la intención que es de suponer el articulista dice:

«Otras dimisiones se han presentado también, siendo igualmente admitidas en el acto; la del primer vicepresidente, prestigioso y activo con el D. Eduardo Caballero, infatigable elemento de grandísima utilidad (no estimada, a lo que parece), puesto que él ha sido quien ha presidido, en vez del presidente efectivo, todas las muchas Comisiones que en todo tiempo han ido a gestionar en los Centros y a interesar a las autoridades y a los ministros en favor de los Pasivos; debiéndose a su gestión personal y directa varias mejoras positivas y prácticas para los retirados y caballeros pensionados de la Orden de San Hermenegildo, teniendo pendiente y próxima a resolver, merced únicamente a su asiduidad perseverante, una concesión por el ministerio de la Gobernación, de gran trascendencia en el orden moral, por robustecer con ella los prestigios y personalidad oficial reconocida de esta importante colectividad Asociación general de Pasivos de España.»

Vamos a poner en claro lo que significan ciertas actividades, para que se enteren los socios de provincias y no crean que el presidente es nulo porque no se dedica al visiteo.

Para la persona que no tiene ocupación, que es aficionada a exhibirse y que puede obtener propios beneficios, no constituye ningún trabajo ir de ministerio en ministerio, como las comisiones que vienen de algunos pueblecillos y que, cuando regresan a ellos, causan la admiración de sus paisanos.

Lo que sucede es que el general Alcaide y algunos otros socios opinan de muy distinto modo.

Las cien peticiones verbales que diariamente oye un ministro, no son ni pueden ser resueltas por él, porque no es posible resolver cien problemas sin estudio cada día. Las únicas peticiones útiles son las que se hacen por escrito, en carta oficial ó en instancia que, para ser estudiadas é informadas, pasan a los negociados correspondientes.

Al distinguido señor coronel Caballero podrá satisfacerle que su nombre llegue a provincias con la noticia de que ha tenido el honor de visitar a tal personaje; pero al general Alcaide no le satisface esto, tanto menos cuanto más parece una especie de postulación.

Peró hablemos del secretario Sr. Romerales; él, sin más trabajo que cumplir su obligación como redactor de «La Correspondencia Militar», encargado de la sección correspondiente a Pasivos, se ha formado un pedestal en provincias; y, al mismo tiempo que, tal vez tomando ideas de aquí y de allí, servía a dicha clase, se servía a sí mismo, buscando votos, entre sus compañeros, para concejal de Madrid, lo cual no censuro, pero sí declaro que desde él no podía dárles la menor utilidad a la clase como se la daría un diputado.

Vemos, pues, que sin perjuicio de servir más ó menos a los pasivos partía del cumplimiento de una obligación periodística, y no

parece fuera impulsado por el propio interés, cosa que, repito, no censuro, pero que resulta no ha de ser exagerada la gratitud que puede exigir de los pasivos.

Necesitó un general presidente, porque había otros de igual categoría en provincias; Alcaide se negó; le proporcionó al general Sr. Casanova, y este señor, no sabemos por qué, a los tres meses salió de estampa, dándose de baja en el Centro.

Alcaide, que había sido nombrado vicepresidente sin su aquiescencia, y aceptó por no desairar a su compañero, pasó a la presidencia interina y luego efectiva, por evitar a los pasivos la campanada de dos dimisiones consecutivas, hechas por los dos generales.

Y ahora parece verse claro cómo el Sr. Romerales, quizá tan sólo por un exceso de celo, se proporia ser el dueño absoluto del Centro, y que el general presidente y demás señores de la Junta quedarán reducidos al papel de momias.

En sesión a que el Sr. Romerales no tuvo por conveniente asistir, la junta, con muy buen acuerdo, votó por unanimidad que, puesto que había corrido la escala para el primer vicepresidente Sr. Alcaide, que pasaba a ser presidente, corriese también para el segundo, señor coronel Segura, y para el tercero, Sr. Torres, del orden civil, que venían desempeñando los cargos de primero y segundo vicepresidente, interinamente, a satisfacción de la junta, proponiendo a la general que quedarán como efectivos, y que se cubriese la tercera vicepresidencia.

Cuando el Sr. Romerales se enteró del acuerdo, dijo al general presidente que protesta de ello, y que eso no se hacía: creo que así no hablan sino los amos.

Y se vió el caso de que el secretario, que debe cumplir los acuerdos de la Junta directiva, habló contra ella en la general, sin dimitir previamente con arreglo a los más elementales principios de consideración, de respeto y de compañerismo.

Y la Junta directiva, con su general a la cabeza, fué vencida, porque resultó nombrado primer vicepresidente el vocal Sr. Caballero.

Y el Sr. Caballero no dimitió, a pesar de resultar desairado su compañero Sr. Segura.

Peró dimitieron los Sres. Alcaide, Segura y Torres; y cediendo a ruegos, y por evitar escándalo en provincias y tal vez la muerte del Centro retiraron sus dimisiones.

Otros hechos pudiéramos citar en demostración de que el Sr. Romerales no parece sino que quiere ser el perpetuo amo del Centro, y que su nombre sea el único que figure en provincias; pero baste el relato de la cuestión que probablemente se ventilará esta tarde.

El coronel Seco, ya conocido de largo tiempo en la prensa científica y en la militar, y que recientemente ha hecho en el citado colega una campaña que ha sido muy aplaudida, dió en el Centro una conferencia sobre los derechos de Ultramar, que iba a un fin práctico, y que no desagrado. Tal vez se publique más adelante.

Poco después, el Sr. Caballero propuso la candidatura de Seco para la segunda vicepresidencia; y, en la sección en que tomó posesión el segundo de los citados, el presidente propuso, con arreglo a un artículo del Reglamento, la distribución de las presidencias de las tres comisiones de Gobierno, Propaganda y Hacienda, respectivamente, entre los vicepresidentes Caballero, Seco y Velasco.

El Sr. Caballero preguntó qué harían Seco y Romerales en la Comisión de propaganda (que el segundo desempeñaba, al parecer, por vacante de una vicepresidencia); y luego hizo

algunas consideraciones para establecer la superioridad del Sr. Romerales sobre Seco, quien al verse discutido por el mismo Sr. Caballero que había propuesto su candidatura, manifestó que renunciaba la presidencia de la Comisión.

No obró del mismo modo el Sr. Romerales, sino que defendió su supuesto derecho á dicha presidencia; y Seco, al salir de la sesión, anunció su dimisión al señor Alcayde, y la presentó razonada dos días después.

Entrada la Junta, empezó á comprender que era excesivo el peso de la autoridad anti-reglamentaria del Sr. Romerales, mientras Seco mantenía irrevocablemente la dimisión de su cargo, que al parecer se le había impuesto á guisa de mordaza para que callase; y el tantas veces citado Sr. Romerales, comenzó á esgrimir el látigo sin la menor consideración.

Empezó por dirigir al Sr. Alcayde una carta que, según se dice, carecía de atención para el veterano y dignísimo soldado, para el ilustrado general y para el presidente; luego publicó un artículo en que trataba á los que no obedecían su voluntad, de envidiosos, ingratos, que resultaban perros de hortelano; y ahora leemos el artículo del cual hemos copiado un párrafo que no parece tener más objeto que desprestigiar ó desautorizar en provincias al general presidente Sr. Alcayde. Es verdad que escribió este artículo después de presentar una dimisión que, según parece, le fué exigida por los que no querían pasar por ingratos, envidiosos y perros, sin contar que en otros párrafos del escrito que contenía tales palabras, el Sr. Romerales echaba en cara á otros el defecto (general en los pasivos) de ser viejos, defecto que prueba la virtud que tuvieron al poder permanecer en el servicio sin requerimientos de nadie, para que lo dejaran hasta el reglamentario límite de edad, que no todos logran alcanzar, sin cometer desaciertos que les corten ó pudieran cortarles la carrera.

No está demás advertir que el señor coronel Caballero, tras de aprovecharse de la derrota sufrida por su compañero el coronel Segura, cuando ocurrió el incidente ya relatado, hace poco derrotó al general presidente en otra justa proposición. Se había quitado á osjubulados una vicepresidencia en las últimas elecciones, otro fué baja; y el general propuso que se nombrase un vocal de esta clase, por natural y justa consideración á ella; pero el Sr. Caballero, sin consideraciones á dicha clase ni al presidente, propuso otro candidato; un vocal, á la vez, propuso un tercero; hubo votación secreta; el jubilado propuesto, el presidente y el Sr. Caballero resultaron derrotados; y los paisanos, de tres puestos que ocupaban en la Directiva, quedan reducidos á uno.

El último artículo de «La Correspondencia Militar» dice que aquellos ataques del penúltimo artículo no iban dirigidos á la Junta directiva, pero el mismo autor, Sr. Romerales, dijo ante ella que él no podía seguir en la Junta si el artículo estaba impreso; luego ya saben los señores socios del Centro cuántos eran los individuos ingratos y perros, según el señor Romerales, que al escribir tales palabras prescindió de su exquisita cortesía y cultura, cegado indudablemente por la ira, pues no hay otra explicación de tal actitud.

Escribimos este extensísimo artículo para que se entienda bien lo que ocurre: el señor Romerales parece como que quiere figurar como único y activo defensor de la Sociedad, humilla y ofende, seguramente sin darse cuenta de ello, coarta facultades reglamentarias de los demás, y mientras, como redactor de nuestro querido colega y con amables cartas ha ayudado á crear el robusto cuerpo de las agrupaciones provinciales, como secretario del centro comprime y anonada la cabeza, el Centro, que es el que necesita mayor fuerza para recabar la justicia que en graves asuntos necesitan los pasivos.

El citado señor, ni por edad, ni por categoría, ni por antecedentes técnicos, tiene la suficiente representación para conseguir que vengan á someterse á su omnimoda voluntad los miles de pasivos existentes en Madrid, entre los cuales hay jubilados de las más elevadas categorías, astrónomos, ingenieros, presidentes y magistrados del Supremo, etcétera.

Y así se comprende que el Centro general de pasivos de España languidezca y sufra las consecuencias de estas faltas.

Ahora el Sr. Romerales, Jesvirtuando una idea de otros, está pensando formar un gran patronato de jefes de partido, ministros y otros personajes, que supondrá, tal vez con razón, que tomarían su título como meramente honorífico, y dejarían al secretario general todo el poder de árbitro de la Asociación.

Pero creemos que ha de fracasar en sus empeños, y que la Junta, respondiendo á las imposiciones, y á los artículos de su secretario, debe circular á provincias todos los antecedentes de la cuestión, si no cree necesarias otras medidas.

Su última habilidad, temiendo la indignación de la junta directiva, ha sido publicar el artículo citado, en que aparece que no tiene más deseo que anular al general Alcayde; y

otro artículo, de anoche, en que se muestra amante de la paz (con tal de que no se le dispute la dictadura). La idea está vista: procurar que la directiva, temerosa del omnipotente secretario y viendo que ahora no es atacada, abandone á su presidente, caiga éste, y aquella aterrada ante el secretario general, se rinda á discreción á su voluntad.

Suponemos que la Junta directiva y la general no picarán el cebo.

Seco, desde que asistió por primera vez á sesión, se propuso, como se ha dicho, dimitir y no tomar parte en las diminutas rivalidades de los Sres. Romerales y Caballero para disputar puestos é influencias por meras satisfacciones de campanario; y cuando leyó el artículo que, según el Sr. Caballero, es ofensivo para la Junta, y que el mismo Sr. Romerales declaró que le hacía incompatible con ella, Seco, que estima la cortésia en la literatura y el mutuo respeto entre compañeros, se dió de baja en la Sociedad; y si hoy se ocupa del asunto, es porque ha visto con desagrado que el Sr. Romerales, prevaliéndose de su intervención en un periódico, va con marcha alternativa distribuyendo los latigazos y las satisfacciones, con las alabanzas de sí mismo, á un fin de personal preponderancia que empieza por amenazar la vida del Centro, y tal vez concluiría por matar la Asociación, si ésta no se convence de que su objeto no es servir de cascabel á personalidad alguna, y menos si la personalidad no es tan saliente que por sí sola ya ocupare lugar preferente en la Sociedad Madrileña.

Por cierto que, hallados con gran dificultad los generales Casanova y Alcayde, desaparecido rápidamente, aquél, y suponiendo que éste fuera arrollado en la Junta general de hoy, cuando ya han dimitido además en poco tiempo cuatro vicepresidentes, es seguro que el Centro no hallará generales, ni tal vez otras personas de menor categoría que acepten una presidencia constantemente puesta en ridículo.

Si es necesario, otro día facilitaré nuevos antecedentes y discutiré ciertos puntos de interés para los Pasivos.

Gualterio M. Seco.

11 enero 910.

No habiéndose podido insertar este artículo en el número de ayer, lo hacemos hoy para que llegue á conocimiento de nuestros compañeros los Pasivos de toda España.

Crónicas de «Ejército y Armada»

Dime lo que lees...

En un artículo publicado hace ya bastante tiempo, decía el que estas líneas escribe, ejerciendo de profeta de menor cuantía, que el periódico estaba llamado á matar al libro; y aducía para demostrar su aserto, razono en armonía con el progreso de los tiempos. Hoy repetimos lo mismo, y á poco que el discreto observador fije su atención en ello, confiamos en que vendrá á darnos la razón.

En este nuestro país, se lee poco, muy poco, aunque se escriba mucho... y con gran frecuencia y por desgracia, malo.

Pero no ocurre solamente esto, sino que en relación con aquel antiguo refrán que dice que por el hilo se saca el ovillo, puede afirmarse sin temor quizá á engaño, lo que expresa este otro de nuestro particular plagio: Dime lo que lees... y te diré quién eres.

Sí, amado lector. La ciencia frenológica, con todos sus portentosos descubrimientos, no da más luz sobre el modo de ser y de sentir de un individuo, que su predilección marcada por ésta ó la otra lectura.

Sirva de ejemplo un tranvía, como en otro país pudiéramos poner un paseo. Los tranvías en nuestra capital, ejercen de salones de lectura.

Supongamos que en dicho tranvía van ocho viajeros y viajeras. De ellos, cuatro pertenecen al sexo feo (algunos al feísimo), y cuatro al sexo bello (aunque no siempre lo sea.)

Los cuatro viajeros varones van dedicados á la lectura. De las cuatro viajeras sólo va leyendo una.

Las demás se ocupan en observar con curiosidad á la viajera lectora.

No hay que preguntar qué clase de lectura es la que ocupa la atención de los viajeros. El periódico, lo que antes dijimos, la prensa.

Analícemos.

Aquel señor de edad avanzada, barba tupida, armado de anteojos dorados, rico gabán y sortijas en los dedos, pasa su vista reposadamente sobre las columnas de un órgano ministerial, ansioso de descubrir los secretos de la política. Este lector, indudablemente, cobra del presupuesto.

En el asiento de enfrente, y en uno de sus ángulos, va arrellenado un sujeto de aspecto burgués, pelirojo (convengamos en que esta clase de cabello puede constituir signo de carácter político), y decoro, más bien que lee, *El Motín*, porque este semanario se halla de acuerdo con sus ideas, ó porque su cerebro, más bien, se ha ido asimilando poco á poco y sin darse cuenta de ello, las del semanario. Este lector opina que la República es la panacea que puede curar de raíz todas las enfermedades que adolece el suelo patrio. Hay quien asegura que en sus mocedades fué peón de albañil. Ahora es patrón, y tiene en un puño á sus obreros, que lo republicano no quita á lo valiente.

Aquel otro joven barbilampino, de atildado ropaje y no menos atildadas maneras, que da con el pie á todo el que pasa por delante, por creer que el hecho de recoger su aristocrática pajarita, que tiene cruzada sobre la otra, puede empañar el honor de su estupidez natica, lee una revista de sport. Este joven no opina nada, y vive á costa de su papá.

Y el otro viajero, también lector, que se encuentra colocado *vis á vis* de nuestro Adonis, vestido de negro y sin barba, descifra con fruición un confundido artículo de fondo de *El Correo Español*, en el que se ponen las peras á cuarlo á los republicanos. El credo de este caballero es *Dios, Patria y Rey*, según su leal saber y entender.

Y, por último, la señorita de que antes nos ocupamos, hojea atentamente un pequeño volumen... ¿Qué será? ¿Una novela? ¿Una historia? ¿Algo de cada cosa? No sabemos por qué, se nos figura que aquella señorita es un espíritu romántico.

¿Consecuencia de nuestro análisis? Que el alma mater de nuestro pueblo es la política, haciendo caso omiso de todo lo demás que sea sólo intelectualidad. ¿Para qué? ¿Quién hace caso de antigüallas? Después de todo... obran bien. La política es al fin y á la postre el único aceite que hace lucir el pelo, conque... adelante.

Para terminar, y ya que de intelectualidad hablamos, no queremos dejar de recordar aquí lo ocurrido á un gran escritor francés, el cual en cierta ocasión mandó á su criado repetidas veces á recoger un par de botas que le estaban haciendo, hasta que el fabricante, amostazado con la prisa, dijo al criado, con mal contenido enojo:

—Oye; di á tu amo que si se figura que hacer un par de botas es lo mismo que escribir una novela.

¡Cuántos hay que no son zapateros y opinan lo mismo que éste de marras!

Españoleto.

Diario Oficial

(Del 12 de marzo de 1910.—Núm. 56.)

Estado Mayor general.

Bajas.—Por fallecimiento, el general de brigada, de la S. de R., D. Carlos Andrade.

Infantería.

Destinos.—Comandantes: D. Manuel Maroto, á la zona de León, y D. Manuel Cuenca, á la comisión mixta de Toledo.

Artillería.

Destinos.—Teniente coronel D. José Robert y comandante D. Adolfo Tolosa, al Ministerio.

Ingenieros.

Matrimonios.—Se concederá licencia para contraerlo, con doña Cruz Ariz-Navarrete, al segundo teniente (E. R.) D. Leonardo Benito.

Administración Militar.

Destinos.—Comisarios de guerra de segunda clase D. Rafael Peral y D. Constantino Gutiérrez, á la capitania general de la segunda región.

NOTA.—Por un error involuntario en la relación de destinos del arma de Artillería que publicamos ayer, aparecieron mezclados los de primeros y segundos tenientes, lo que subsanamos hoy.

Estos debieron ir en la siguiente forma: Primeros tenientes.—D. Vicente Balbás y Carrillo, á la comandancia de San Sebastián; D. César Alba y Bonifaz, á la de San Sebastián; D. Ignacio Sánchez y Ferragut, á la comandancia de Cádiz.

Primer teniente (E. R.).—D. Antonio Acaña y Jiménez, al 12.º regimiento montado.

Segundos tenientes (E. R.).—D. Carlos Hernando y Cacal, al primer regimiento de montaña; D. Juan Martínez y Marín, al grupo

de montaña del campo de Gibraltar; D. José Rivas y Herrera, al tercer regimiento de montaña; D. Marcelino Rubio y Romero, al regimiento ligero, cuarto de campaña de plantilla; D. Miguel Cambrero, á la Comisión Central de Remonta de Artillería, de plantilla.

Sobre una expedición militar

En una nota de Nemours, no más digna de crédito que otras de la frontera argentina sobre asuntos españoles, comunican á la agencia Fabra, con fecha del día 7, que, según rumores de los Centros oficiales de Melilla, se está organizando, ó al menos se estudia y proyecta, la formación de una columna de 4.000 hombres que, al mando del general Larrea, se internará, saliendo de Zeluán, en la kabila de Ulad-Settut, hasta buscar por ese lado las márgenes del río Muluya.

«La operación, de efectuarse—añade la nota—, tendría una importancia grandísima, tanto en el orden político como en el militar, y quizá atrajera á España la voluntad de las kabilas de Beni-bu-Yagi y Ulad-Settut.

Hace cuatro noches robaron de las inmediaciones de la Alcazaba de Zeluán 12 cabezas de ganado que estaban á unos 200 metros de las alambradas de dicha posición.

Al efectuar la descubierta notáronse huellas en dirección á los terrenos de Ulad-Settut, kabila nómada perteneciente á las tribus árabes.

Supónese que los autores son de la mencionada kabila, que atraviesa actualmente una crisis espantosa por haber facilitado su cebada y trigo á los moros que pasaban del interior para aumentar la jarka que peleó en contra de España.»

**

Esto corre por la prensa, y nada tendría de particular que se realizara, de igual manera que realizan los franceses sus expediciones.

Madrid y sus escuelas

Bajo este título, hemos visto publicado y hemos leído con interés en nuestro colega *Heraldo de Madrid*, un notable artículo de nuestro particular é ilustrado amigo don Eduardo Navarro Salvador, que tanto trabaja en pro de la cultura y la regeneración nacional.

Exceso de original nos ha impedido ocuparnos de él antes de ahora, y esta misma causa nos obliga á no hacerlo con la extensión que asunto de tan vital importancia merece.

El problema educativo, base del artículo de referencia, ha sido abordado, en principio, por el Sr. Francos Rodríguez, actual alcalde-presidente de nuestro Municipio, y no es necesario afirmar que está en buenas manos.

El Museo Pedagógico y el Instituto Geográfico y Estadístico, parece ser que prestarán su poderoso concurso á la obra del señor alcalde de Madrid con los eficaces medios de que disponen, y tampoco cabe dudar de dicha eficacia.

¿Y el Instituto de Reformas Sociales, no pudiera aportar asimismo el suyo?

El padrón escolar y la inspección ocular de las escuelas, deberán constituir la base para llegar al conocimiento de las reformas que el problema reclama, y que la lucha contra el vergonzoso analfabetismo exige.

Mucho tiempo hace y en varias ocasiones, que nosotros abogamos en las columnas de este diario por lo mismo que hoy se aborda y no se nos hizo caso, debido á la censurable apatía con que en nuestro país suelen ser acogidas muchas loables y nobles iniciativas.

86.000 niños, prueba estadística en mano del Sr. Navarro, que no asisten á la escuela en Esta corte.

30.000 adultos de uno y otro sexo, se van imposibilitados de instruirse, por no contar con el necesario auxilio oficial. Estas solas cifras, son suficientes á demostrar el por qué del atraso moral y material de un país. ¿Se le pondrá por fin decidido remedio al mal? El que viva lo verá.

Un incidente en La Línea

En las estribaciones de Sierra Carbonera ha ocurrido un incidente que está siendo muy comentado, pero que no tiene importancia.

Unos soldados ingleses, á las órdenes de dos oficiales, provistos de máquinas fotográficas, dirigieron á Torrenueva, al comienzo de las estribaciones de Sierra Carbonera, por la parte del Mediterráneo. Al encuentro de ellos salió el secretario de esta Comandancia militar, que es un primer teniente de Caballería, y les condujo á dicha dependencia. Allí les pidió la autorización necesaria para impresionar placas fotográficas, á lo

que contestaron que tenían la de su general; que ignoraban estuviera prohibido sacar fotografías, y que su propósito reduciase á obtener varios grupos de ellos en diferentes sitios.

Conviene hacer notar que, en otra ocasión, varios marinos británicos provistos de fusiles, pretendieron desembarcar en las proximidades de dicho punto, con el pretexto de que iban á recoger un torpedo.

Nuestras buenas relaciones con Inglaterra, aleja todo temor de abuso.

De Marina

Se han recibido de Sevilla los siguientes decretos de Marina, que ha firmado el Rey.

Nombrando director de la Escuela de aplicación al capitán de navío Sr. Carlier.

Idem comandante de Marina de Menorca al capitán de navío Sr. Enofat.

Ascendiendo á capitanes de la reserva, disponible á los primeros tenientes señores Gómez-Manzano y Brifao.

El acorazado «Vanguard»

Este acorazado se ha construido por la casa Vickers, Son and Maxim, en el corto plazo de año y medio.

Sus características principales son toneladas 19.250 de desplazamiento y una marcha de 22 millas.

Ultimo tipo «Dreadnought» inglés, fué botado en los primeros días del pasado mes de febrero.

Correspondencia particular

Sr. don L. O. G.—Recibido giro.—Confirme.

Encargos.

Sr. don B. R.—Tenerife.—Haremos por enviarle su encargo con el mayor gusto.

Instrucción pública

Han sido nombrados doña María Roger López, vocal de la Junta local de primera enseñanza de Valencia, en concepto de madre de familia, y maestro interino de las escuelas públicas de la misma capital, D. Miguel Matamala Ramos.

El cartel para hoy

REAL.—A las nueve, El oro del Ráhin.

ESPAÑOL.—A las 4 1/2, Cusandra.

PRINCESA.—A las 9, Mañana de escl. La niña boba y Para buscar un novio... (estro 10)

COMEDIA.—A las 9, Mi papá y Oratoria fin de siglo.

LARA.—Las figuras del Quijote La azotea El sueño es vida (estreno) Pepita Reyes.

APOLO.—A lasiete, El Club de las solteras El talismán prodigioso, Juegos malabares.

PRICE.—A las cinco, Concierto por la banda municipal.

COMICO.—(Compañía Prado Chicote) A las 6 1/2, La divisa (cuatro actos).

ESLAVA.—A las 6, La corte de Faraón. La alegre trompetería, La Corte Faraón.

LATINA.—A las 5, Tabardillo, El arte del Albaicín, Música clásica, ¡Solo para solteras!, La cruz del Torrente, La comisaría.

COLISEO DEL NOVICIADO.—A las 5, Ni á la ventana te asomes, Los miserables, La niña Cielo, El acreditado don Felipe, Ni á la ventana te asomes.

TEATRO NUEVO.—(Encuadrada, 16).—Desde las 6 de la tarde, grandes funciones.—Gran éxito del trio Obiol, con su manuscrito mecánica.—A las 11 y 1/4.—Sección especial de moda.

FRONT CENTRAL.—A las 1, primer partido, á 50 tantos entre Ituarte y Bola (rojos) contra Mendizábal y Villabona (azules). Se jugará un segundo partido, á 40 tantos, entre Amoroto y Larrinaga (rojos) contra Alberdi y Ozalés (azules).

Imprenta J. J. Ayunta y Compañía Pizarro, 15.—Madrid.

ESPADA - SABLE MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.--Pago adelantado.--Franco embalaje y franco de porte.

Unicos mandatarios para la venta:

EDUARDO SCHILLING, S en Cta. } Madrid: calle de Alcalá, 14.
Barcelona: calle de Eerrando VII, 23.
Valencia: calle de Paris y Valero, 13.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsada

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

16 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios

Calle de Olózaga, número 1.—Madrid

CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión
UNO POR CIENTO

Se aceptan poderes :

ANTONIO POBLETE

MADRID

HORAS

CALLE DE CARRANZA, 16, 2.ª DCHA. : DE DOCE A CUATRO :

Se abona la mitad del gasto del poder.

A LAS FUERZAS DEL EJERCITO

GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

Se facilitan los siguientes productos con el aumento en su importe del de envío por correo.

CALLICIDA VILLENA

Universalmente conocido por sus excelentes resultados. Con una sola aplicación y sin causar dolor ni molestia, extrae de raíz las callosidades que existan. Caja, á 0,80 céntimos de peseta.

PARCHES VILLENA

Del mismo preparado, á 0,25 céntimos parche.

POMADA ANTIMORROIDAL VILLENA

Exito seguro. Cura en tres días. Bote, 3 pesetas.

SOLIDEZ DEL CABELLO VILLENA

Preparado único en su clase para evitar la caída del cabello y curar toda clase de calvicie. Desaparece la caspa, dolores de cabeza y cuantos malos humores se alberguen en el cuero cabelludo. A 3,50 y 6 pesetas frasco en elegante estuche.

LIMPIAMANCHAS NAVELLI

Con este preparado desaparecen instantáneamente las manchas en las ropas. Paquete de cuatro pastillas, una peseta.

Los pedidos á esta Administración, con su importe los que carezcan de facilidades para efectuar el pago en otra forma.

GAMAS TIJERAS ESPECIALES para la

Adoración nocturna, dirigirse á J. Gaston, Lodosa (Navarra). Se remiten gratuitamente muestras á quien lo desee.

Los procedimientos de la Electrolytic Company (Spain and Portugal) Limited son los más prácticos, y los más económicos para el tratamiento electrolítico del mineral de cobre. Para todos los informes, dirigirse á Lorenzo Quinte-ro, calle de Castillejos, 84, San Martín de Pro-sensals, (Barcelona)

Reglas Método infalible pa toda clase de retrasos, Bur-rot, S, Nantes, f. Frn.

La Compañía de Maderas, Madrid, Argumosa, 14, teléfono 689, Bilbao, Santander y Gijón.

Cinematógrafo Imperial

de Toledo.

Se vende completo por mitad valor por ausencia dueños.

R. D. Juan de Austria 15-3.º centro Madrid.

Profesora á domicilio

Con título y diploma.

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y dibujo.

A LOS: A Alcalá, 104, pral. Izqda.

TOS HOROS DE VIZCAYA

BILBAO

Sociedad anónima.—Ca tal social 32.750.000 pesetas.

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao.

LINOTES al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens. HIERROS pudados y homogéneos, en todas las formas comerciales.—Aceros Besse-mer, Siemens-Martin y Tropceas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

CABLES VIGNOLE pesados y ligeros, para ferrosarriles, minas y otras industrias. CABLES PHOENIX ó BROCA para tranvías eléctricos.

VIGORÍA para toda clase de construcciones.—CHAPAS gruesas y finas.—CONS-TRUCCIONES DE VIGAS armadas para puentes y edificios.—FUNDICION de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta 30 toneladas.

FABRICACION especial de hojalata.—CUBOS y BAÑOS galvanizados.—LATE-RIA para fábricas de conservas.—ENVASES de hojalata para diversas aplicacio-nes.—IMPRESION sobre hojalata en todos los colores.—Dirigir toda la corres pondencia á

ALTOS HORNS DE VIZCAYA.—BILBAO

PARA 1910 NECESITA

El Comerciante

El Industrial

El Banquero

El Ingeniero

El Militar

El Sacerdote

Las Oficinas

Los Hoteles

La Aristócrata

La Modista

La Profesora

La Cocinera

EN GENERAL

El Hombre

La Mujer

AGENDA DE BUFETE

CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos inapreciables en Oficinas, Casas de Banca, Comercio y Particulares.

Precio: de 1 á 4 pesetas.

MEMORÁNDUM de la Cuenta diaria

Libro de memorias, muy cómodo y elegante. Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos é ingresos y cuanto se necesita para llevar ordenada la vida.

Precio: 2,50 y 3 pesetas.

AGENDA DE BOLSILLO

Precioso libro para uso de particulares. Dividido por días para las anotaciones.

Precio: 1,50 y 2 pesetas.

CARNET

Diminuta y utilísima Agenda de bolsillo. Encuadernada en tela, con portafolios.

Precio: UNA peseta.

AGENDA CULINARIA

Libro de la compra que contiene 365 menús diferentes. 800 recetas para hacer otros tantos platos diferentes. Explicación de la manera de preparar los guisos que prescribe en los menús diarios. Agenda en blanco para anotar los gastos de cocina.

Precio: 2 pesetas encuadrada.

DE VENTA.—Bailly-Bailliére é Hijos, Editores, Plaza de Santa Ana, núm. 16, Madrid, y en las principales Librerías, Papelerías y Razares de España y América.

198

MEMORIAS

195

196

DEL PRÍNCIPE DE LA PAZ

MEMORIAS

194

partido, que contenida su ambición en razonables límites, quedase concordado el interés de la Alemania, de la Francia y demás pueblos de la Europa. Napoleón era perdido, si en el centro de la Moravia, y á tan larga distancia de la Francia para recibir socorros pronto, cerca ya de llegar el archiduque Carlos y el archiduque Juan con ochenta mil soldados, comenzada la insurrección en Hungría y en Bohemia, y llegado ya á la Silesia un gran refuerzo ruso, se hubieran añadido en contra suya ciento cincuenta mil Prusianos, Hesseses y Sajones de apuestos á la lucha. Pocos días de tarantza en esta gran tempestad que amenazaba á los franceses cambió la escena enteramente.

Napoleón triunfante en Austerlitz, volvió á sus reales orgulloso cuando el conde de Haugwitz debía entregarle el ultimatum de su corte, cuando el emperador Francisco pedía la paz ansiosamente, y cuando el ruso se salvaba, prometiéndole pasar los montes y retirarse de Alemania. ¿Quién culpaba á la Prusia en tales circunstancias? Haugwitz en vez de amenazar de parte de su amo, felicitó á Napoleón, y por salvar su patria de una guerra en que debía quedarse sola, recibió la ley de éste. Los papeles de este gran drama se han mudado. Bonaparte amenaça, insulta, enseña y sofrena al desquiciado mensajero, pide á la Prusia los países de Anspach y de Bareuth, Neuchâtel y Cleves, y le propone en cambio de ellos el Hannover que ni aún entonces era suyo, ocupado como se hallaba por los rusos, Federico Guillermo acepta, en fin, aquel partido que la dura fatalidad de los sucesos le ha ordenado, puesto además en la forzosa situación de romper con la Inglaterra y cerrarle la en-

lectores cual era ya aquel tiempo. Una causa perturbadora, irregular, extraordinaria y de una inmensa fuerza rompía todas las piezas con que se gobernara antiguamente la máquina política del extremo al otro de la Europa. Los imperios se desplomaban á este continuo empuje, sin valer á los unos la prudencia ni á los otros el arrojo, asombrados y mal acordados, delante del peligro, sin haber modo de entenderse, como los que se abogan y se disputan una tabla á salvase quien pueda.

Bien merecía describirse cada uno, y aquellos que han escrito, no lo han negado enteramente sino á España que entre tantas naciones sojuzgadas ya por aquel tiempo, quebrantadas u oprimidas, era la sola y única de entre todas las potencias rayanas de la Francia, que aun mantenía su dignidad y su carácter de Nación independiente, no sometida ni entregada al albedrío del opresor del Continente. Yo no consuro á nadie. ¿Quién erró entonces de buen ánimo? ¿Quién no buscó salvación, ora se sometiese á Bonaparte, ora se le opusiese con las armas? ¿Quién se vio libre y despejado, cuando era necesario en tales días de torbellino, para aceptar en sus medidas? Nunca más repetible para mí el combate Emperador Francisco; que cuando resignado á sus desgracias y volviendo á sus pueblos desolados, les dirigiese voz consoladora y trabajaba como un padre para enjugar sus lágrimas, ó cuando abandonado por una parte del Imperio, renunció la diadema de los Césares (1).

(1) Nada más digno de conservarse en la historia, ni más propio para reconocer el carácter de aquel tiempo, que el manifiesto ó declaración del emperador Francisco renunciando á

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correo, 364.

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión. Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

A parte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueto.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS

FUENCARRAL, 59.—MADRID



El maravilloso reloj automático

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

(La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil)

Sociedad mutua de seguros sobre la vida

Dirección General en España: Barquillo, 4 y 6.—Madrid

Seguros de vida con primas vitalicias y beneficios acumulados.

Seguros de vida con primas (temporales) y beneficios acumulados.

Seguros de vida dotales, á cobrar á los 10, 15 ó 20 años y beneficios acumulados.

Seguros de vida en conjunto (sobre dos cabezas) y beneficios acumulados.

Notas para niños con ó sin devolución de las primas pagadas.

Seguros de vida de todas clases, con sorteo semestral en metálico.

Con una póliza de seguro con sorteo se puede constituir un capital, garantizar el porvenir de la familia y recibir en efectivo el importe de la póliza, si resulta premiada en los sorteos que se celebran el 15 de abril y el 15 de octubre de cada año.

Subdirección para Cataluña, Aragón y Navarra: Pelayo, 20, Barcelona. Subdirección para la Región Valenciana é islas Baleares: Saló, 14, Valencia.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre; directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 enero, 22 febrero, 22 marzo, 19 abril, 17 mayo, 14 junio, 12 julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 1 y 29 noviembre y 27 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 25, de Málaga 26 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de

Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Póo el 26 de febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunas, Miércoles y Viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves, y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

¡¡CALVOS!!

¡POR FIN LO ENCONTRE!

Yo poseía una abundante cabellera, y á los diez y seis años empezó á desaparecer, hasta el punto que á los veinte me hallaba totalmente calvo. En la creencia de que la Naturaleza posee remedios para todo, ensayé cuantos preparados; más ó menos científicos, haa salido. Con ninguno obtuve lo que deseaba, el cabello perdido. Mi espíritu rebelde no estaba á seguir siendo calvo, y continué ensayando preparada, hasta que al fin combiné substancias que, aunque de propiedades distintas, supuse harían crecer el cabello. ¡Feliz día! Hoy, gracias á esta preparación poseo una cabellera abundante. Ya que tanto me ha costado, he decidido explotarla, beneficiando con ello á los demás, pues su precio es muy reducido. Dirigirse para precio y detalles, indicando señas, á su único de-

La Gran Bretaña

CAMAS Y MUEBLES

Ventas á plazos y al contado

Madrid

Plaza de Santa Ana, 1 Preciados, 7 Fuencarral 102 Atocha, 111

200

MEMORIAS

han solido sus agentes y emisarios, la famosa república, la que figuró en la Europa largo tiempo formando un peso en su balanza, le pedirá un señor que la gobierne y que haga de ella un firme baluarte de la Francia (1). Las ciudades ausentinas ven acercarse el término de su feliz independencia, una revolución igual á la del Mediodía se halla también muy cerca de cumplirse entre los príncipes del Norte, á la Sajonia se le vuela con el brillo de una corona nueva en perspectiva lo mismo que fue hecho en Wilhelmberg y en la Baviera; la Prusia corre un gran peligro

parcialmente, en tan terribles compromisos como los que ofrecen la Francia y la Inglaterra á todas las naciones, no hallarán el sistema de la España, ni el menos cuando, ni el menos preavido, ni tampoco el menos digno de una nación independiente. Lo que hicieron mas tarde la fuerza y la perfiida agredada por manos que debieran haber sido las más fieles, no se encontraban entre los datos, ni ordinarios ni extraordinarios, de las humanas previsiones.

(1) Napoleón, al conceder un rey de su familia á los diputados de la Holanda, no guardó ya ningún misterio. En la respuesta que les dio de lo alto de su trono, vuelto á su hermano Luis, le dijo de esta suerte: *«Proteged la Holanda, pero jamas cedáis de ser franceses.* La dignidad de conde de Holanda del Imperio os pertenecia vos y vuestros descendientes, para que no olvidais las obligaciones que debéis cumplir conmigo y la importancia con que miro las plazas fuertes de la Holanda que aseguran el norte de los estados de mi imperio... Mantened en vuestros vasallos los sentimientos de unión y de amor para la Francia... etc.» En el tratado que se hizo por el emperador y los estados de la Holanda, entre otras preeminencias que Napoleón se reservaba, una de ellas fué la de nombrar en los casos de menor edad la regencia del reino, como *«se verá por el tratado de familia imperial.* La monarquía del gran imperio suizo era tan fatal á la Europa y tan fatal á él mismo, fue puesta á des-

cubierta.

DEL PRÍNCIPE DE LA PAZ

MEMORIAS

198

¡Cuál fué ya en aquel año y desde entonces la grande y nueva serie de desdichas, de hurtos y conflictos que trabajó á la Europa!

La Prusia, entera todavía, pero prudente y detenida, que fué siempre en su propósito de quitar caso á caso, medio de la guerra, vivió con ella en paz, hacia diez años, que permaneció neutral con todo el norte de Alemania durante tanto tiempo, á quien ningún esfuerzo del gobierno inglés había bastado á hacerla declinar de aquel sistema, que trabajó de buena fe, con eficacia, aunque sin fruto, para avenir los gabinetes de Austria, Francia, y Rusia, que suscitada á pesar suyo la tercera coalición, negó el paso por sus estados á las tropas moscovitas, y á quienes Napoleón debía, por tanto, igual respeto con las suyas al que observó Alejandro; la Prusia, en fin, tratando de conciliar los ánimos y sofocar aquella guerra, tan peligrosa á la Alemania como oportuna á la Inglaterra, vivió no obstante, las tropas de la Francia, que sin tenerle cuenta, de ninguna de estas cosas, atravesaban su territorio y lo violaban, no por necesidad extrema en que Napoleón se viese, sino por llegar más pronto y más derecho á la combinación de su campaña. El landgrave de Hesse-Cassel, neutral también y aliado de la Prusia, se vió en el mismo caso. Tal desprecio del honor y los derechos de una gran nación independiente, indignó á la Prusia justamente y movióla á tomar parte en la querrela con los enemigos de la Francia; mas, consiguiente, todavía á sus deseos de paz; envió su embajador á proponer á Bonaparte tal

Imperio, y deponiendo y dejando, como deponemos y dejamos, la corona imperial y el gobierno del Imperio. Así mismo de exclamamos libres de sus obligaciones para con los electores, príncipes y estados, etc. etc.

DEL PRÍNCIPE DE LA PAZ

debia pasar para esquivar el yugo de aquel hombre y co-segurar rompiéndolo. No hubo más tierra desde entonces ni á sus deseos ni á sus proyectos; y lo que fué peor, halló pretextos para extender sus planes de dominio, y demandó su alma de aquel pudor del mandado que en los pueblos civilizados suele poner algunas vallas á los monarcas poderosos.

Tras la paz de Presburgo, no satischo todavía con haber diezmando y reduciendo al Austria en sus mejores posesiones, de un acto sólo de su voluntad disolvió el santo imperio de Alemania, y reduciendo en su favor una gran parte de sus miembros, formó de ellos una guardia de vasallos coronados, prontos á tomar las armas, cuando él los requiriese, contra sus demás colegas de aquel cuerpo de diez siglos.

Los duques de Baviera y Wirtemberg, erigidos en reyes por su sola gracia, el margrave de Baden y el landgrave de Hesse-Darmstadt levantados á grandes duques con honores, prerrogativas y derechos reales, y mas otros diez príncipes del mismo imperio, unos por intereses, otros por miedo, formaron su vanguardia de Alemania en adelante, y envuelven desde entonces con la Francia en todas sus querrelas, las haré sin embargo renegar de la constitución germánica y declarar al mundo, que se apartaban de ella, por que comprometa la paz de sus estados (1). La ban-

(1) He aquí sobre esto el brevisimo preámbulo del tratado de la confederación del Rin, celebrado en París en 12 de julio de 1806: «S. M. el emperador de los franceses, rey de Italia, de una parte; y de la otra SS. MM. los reyes de Baviera y Wirtemberg, SS. AA. SS. los electores de Sajonia y de Baden, el duque de Berg y de Cleves, el landgrave de Hesse-Darmstadt, los príncipes de Nassau-Weilbourg, y de Nassau-Weilbourg,